

贯彻人文管理,一流团队助天同食品领跑市场



每年都有大量的企业诞生,但同时每年也有约 100 万家民营企业倒闭,随着现代化经济的快速发展与市场竞争的日益激烈,管理者们对公司的软实力越来越重视,团队建设在企业管理工作中的位置愈发突出。很多管理者都表示,如果团队协作能力不强,公司的资源优势就无法被充分的利用,很难在市场竞争中处于优势地位。近期,笔者有幸走进山东省农产品加工龙头企业天同食品,深入探寻到了行业一流企业背后的团队运营管理秘诀。

作为水果加工行业内的领先企业,从 2003 年成立到今天,以产、销水果加工品为业务主体的天同食品经历了飞速的成长,也收获了无数的荣誉。"山东农业产业化重点龙头企业"、"全国农产品加工示范产业"、"中国罐头十强企业"、"最受欢迎的行业品牌"等等一系列的荣誉,铸就了天同食品令人欣羡的发展历史,成为了同行们学习、效仿的榜样。而在这一切成绩的背后,其关键无疑是公司对于产品和技术的高效创新,始终领跑在市场的前线,那么天同食品究竟又为何能够拥有如此强大的产品创新,技术研发能力呢?答案是:多年以来,天同食品一直重视人才培养和团队建设。

企业文化, 铸就团队核心

一流公司管理靠文化,二流公司管理靠制度,三流公司管理靠亲友义气。企业文化是企业发展的 DNA,它决定了一个公司的性格和命运,让不同志趣、性格和爱好的人走到了一起,并迅速融入到企业中。

在天同食品的企业文化之中,团队观念是十分重要的一部分,通过共同的目标与价值观,松散的个人被汇聚成为了团结紧密的集体,企业文化与团队协作精神融入每一位员工的理念,共同汇聚成天同食品整体强大的战斗力。正如人类学家玛格丽特所说:"永远不要怀疑,一小群有思想、肯付出的人能改变世界。事实上,世界正是这样被改变的!"



大力投入,培养卓越人才

几经风雨,天同食品经历了不断发展的十数年,对于人才培养的投入,天同食品从不 吝啬,在积极响应国家号召,不断革新与发展的同时,也在不断培养一批综合能力突出、责 任意识强大的一流人才队伍。

从公司高层管理者到基层员工,天同食品针对性地建立了不同的培训方式与培训内容, 形成了一整套系统化的培训机制,既有部门内部培训,也有跨部门,跨领域的知识分享;既 有对老员工的发展规划和技能培训,也有对新员工的入职培训等,不但有效的提升了团队凝 聚力,更从极大程度上提高了工作效率,让整个团队形成良性竞争,增强了团队的稳定性,培养了人才,也留住了人才。

其中,技术研发团队的建设更是天同食品的重中之重,一方面是聘任优秀的专业人才,丰富团队的人才格局;另一方面是为这些人才提供交流、合作的平台,大家互帮互助,取长补短,不断提高技术研发能力。在短短十数年的发展过程中,天同食品取得了众多产品突破和技术创新,其飞跃发展令人欲要不断去探寻、去解读,而人才战略的贯彻实施,无疑正是天同食品腾飞的其中一块重要基石。



以人为本,打造团队凝聚力

对于天同食品而言,企业的战略目标,发展规划从来不是冷冰冰的数据,而是全体员工共同的理想,正是在他们为了共同的美好愿景而努力奋斗的过程中,诞生了"天同时代"、"缤果时代"、"果小懒"等深受消费者喜爱的产品。之所以能够做到这样的成绩,不是依赖于严苛的制度,靠的是人与人之间的互相感动、互相帮助、互相理解。

企业的管理本质上是对人的管理,每一年,天同食品都会为员工准备丰富多彩的户外 拓展活动,关心体谅到了每一位员工的工作压力。从云台山,到乌镇,从苏州,到杭州,纷 纷留下了天同人精彩的足迹;在公司内部,更是时常会举办文艺晚会与各类体育比赛等活动, 不但丰富了员工的业余文化生活,更是增进了员工之间的沟通交流,加强了团队协作精神。

不止于此,对于困难员工,天同食品更是建立了"送温暖"的长效机制,并在政策制度和方式方法上进行着不断的探索和实践,坚持"以人为本"的原则,注重关心员工的利益,

了解他们的生活情况,尽最大努力帮助他们解决实际困难,把公司的温暖和全体职工的牵挂,送到了每一名困难职工的心中,使他们真切感受到公司的关心和问候,从而调动起了每一位 天同员工的积极性和创造性,将企业凝聚力,建立在了每一个天同员工的内心深处。

也正是因为天同食品多年以来,在引导和发挥民营企业扩大就业和维护职工合法权益 等方面对社会起到的积极作用,在评选表彰活动中,天同食品被全国工商联、人力资源和社 会保障部、全国总工会共同评为"全国就业与社会保障先进民营企业"称号,获得了政府与 社会的高度认可。



也许有些管理者仍然认为,团队建设工作就是做表面文章,不会有什么实质性的成效。但是他用这些年管理运营天同食品的经验证明了,它不是可有可无、浮于表面的工作,而是关系到公司长远发展的重要工作。

如今的天同食品,虽然取得了众多不容忽略的耀眼成绩,但是仍然处于不断发展壮大的过程之中。市场形势千变万化,未来的天同食品一定会面对更多的挑战,但我们也有理由相信,在这样一支辛勤耕耘,团结奋斗的天同团队支持下,无论面对怎样的困难,天同食品都将一往直前,将自身的竞争优势不断扩大,为更多消费者带来健康、美味的水果产品!